

# 海宁89岁老人 3年捡4万个烟蒂

## 被广大网友誉为“最美环保老人”

### 半小时捡26个烟蒂

见到任明寅时，他正出门去老年活动中心。“我现在一般不坐公交车，这样就可一边走路，一边捡烟蒂。”正说话间，任明寅拿出随身携带的手套，立马戴上，在小区门口一连捡了3个烟蒂。

“别看我年纪大，我的眼可尖着呢。”半个小时的路程，任明寅就捡起了26个烟蒂。

为何会去捡烟蒂？“前年，市里创建国家级卫生城市，社区干部发动居民当志愿者。”任明寅回忆说，他当时就去街上溜了一圈，发现路面虽然洁净不少，上面却留有许多烟蒂。

小小烟蒂，甚是刺眼。“清洁靠大家，就从我做起。”当天，任明寅就在家中找出一把四十厘米见长的镊子，再配上一个垃圾袋，来到海宁市区繁华的工人路准备捡烟蒂。

“第一次弯腰，还是感觉挺难为情的。”任明寅说，自己是离休干部，心里也怕“放不下架子”，可当他把烟蒂一一捡起，看着整洁的路面，所有

路见烟蒂，俯身、捡起。这样一个动作，对普通人来说也许轻而易举，对一个高龄老人来说，三年重复4万次，可不是件容易的事。

在海宁市，今年89岁的任明寅老人做到了。从2010年1月1日开始，只要看到路上有烟蒂，他就会一一捡起，放进随身携带的垃圾袋中，再集中丢进垃圾桶。

顾虑烟消云散。

### 引来不解的目光

当天，任明寅“扫街”两个小时，共捡起了一百多个烟蒂。任明寅的举止引来了不解的目光，有人问：“你捡烟蒂能卖多少钱啊？”这让任明寅哭笑不得，他没好气地答道：“我为卫生，不为钱。”

不止路人，家人也反对。“年纪这么大，捡烟蒂又脏又累，犯得着吗？”任明寅的老伴第一个反对。“是乱丢烟蒂的人没面子，我捡烟蒂是为了卫生，我不丢面子，我有面子。”任明寅据理力争。

自此，任明寅见到烟蒂就会捡起来，在市中心的大型超市门口，在西山公园的草坪上，在小区附近的商店前……人们经常可以见到任明寅的身影。

### 带动100多志愿者

一天，一位网友将任明寅弯腰捡烟蒂的镜头收入相机，并发布在海宁当地的一个论坛上。网友们被任明寅的行为打动，纷纷跟帖称赞他为“海宁最美环保老人”。

正能量在传递中扩充。在任明寅的倡议下，

海宁市100多名志愿者与他一起上街捡烟蒂，劝导行人勿要随地乱丢烟蒂。市环卫所还专门为任明寅定制了工具，让他捡烟蒂变得轻松些。

“让我高兴的是，烟蒂越捡越少了。”任明寅脸上全是笑意，他在小区门口的商店前如今难觅烟蒂踪影，店主们自觉将烟蒂丢进垃圾桶。任明寅常去捡烟蒂的地方，时常可以碰到不同的志愿者在弯腰捡烟蒂。

“每捡一个烟蒂，我就数一个，回家后记下来。”任明寅的账本上写着，他已捡了43000多个烟蒂。

明年就90岁了，还会捡吗？任明寅认真地回答说，捡到捡不动为止。他又补充一句说，我年轻时经常参加万米长跑，身体好得很，你们放心。

问到新年愿景时，任明寅笑了：“希望有一天，我上街时，捡不到烟蒂，那就好了。”

爱卫生的任明寅，也是个很有爱心的人。过去二十多年里，他向慈善单位、困难群众捐款累计6万多元，还默默资助了5名贫困生完成学业。

陈培华 李迪刚

## 满仓鲜鱼归来啦

### ——象山渔民钓鱼岛海域捕鱼记



钓鱼岛海域的渔获  
在象山石浦镇渔港，渔民们正在分拣种桶

1月24日凌晨4时许，天蒙蒙胧，仅有点星光，但是一出宾馆的门就闻到了强烈的海腥味。这就是全国六大中心渔港之一的浙江象山石浦镇。在中国水产城4号码头，记者先登上一艘浙象30045渔船，接着来到市场里分拣、装箱钓鱼岛鱼类的地方，当天下午钓鱼岛附近海域之鱼启程运往上海准备在光大会展中心参加第七届华港食品大联展。

4号码头边，记者登上浙象30045渔船，船老大叫楼阿云，人精瘦干练，岁月的沧桑似乎并没有在他脸上留下太多的印痕。他告诉记者，从19岁出海将近40年了，再过两年就要退休了。说起自己的捕鱼生涯，老楼有点自豪。他说，上一个世纪九十年代初，自己经常出没在钓鱼岛附近海域捕鱼。那时无遮无拦。现在，他们有时仍然会到钓鱼岛附近海域80-100海里的地方捕鱼，出海一趟少则7天多到20来天。船上有一筐筐马面鱼、青鲈鱼正在卸货。现在，中国海监到钓鱼岛巡逻护航，老楼更是显得兴奋，航行

中有北斗星导航，船上有卫星电话，一旦发生什么事情，马上可以联系到我国的海监部门。他的船有八个人，这次是在2251渔区操作捕鱼。

随后，记者在码头市场鱼档旁采访了41岁杜再生。他做水产20多年了，他的摊位是24小时营业的，有好的鱼就收购，因为要参加上海的展销，凌晨三点就起来了，指挥员工分拣马面鱼、青鲈鱼、目鱼等。杜再生说，这些钓鱼岛的鱼品质都很好，他准备收购四五种钓鱼岛附近海域的鱼运往上海。

26日上午，钓鱼岛附近海域的鱼在上海光大会展中心展销，闻讯而来的市民踊跃购买。一位知识分子模样的老者上前买了一条青鲈鱼，记者询问得知他是上海纺机四厂技校退休教师，姓蔡，他说自己没问价钱就买了。还有一位30多岁温州姓林的年轻人，买了一条30多斤重的红更鱼，他说一下吃不了就放进冰箱慢慢吃。截至28日上午，8000斤鱼即告售罄。

本报记者 朱全弟

## 杭州出租车上配上“爱心伞”

本报讯(记者 张智颖) 杭州哥的姐们近日启动了一项“爱心送伞”的公益活动。市区近9000辆出租车，每辆都配上两把爱心伞，供乘客免费使用。乘客借用后可以归还到任何一辆出租车。“爱

心伞”将不定期统一回收到各出租车服务区，也接收市民捐赠的闲置雨伞。

去年，杭州一些公交车率先投放“爱心伞”，受到乘客广泛称赞。

## 宁波将投放1.5万辆公共自行车

本报讯(记者 梅樱迪)记者从宁波市相关部门获悉，今年宁波将正式试点公共自行车租赁系统，两年内拟建设600个网点，推行1.5万辆公共自行车。

据了解，目前宁波相关部门正编制市区公共自行车交通系统专项规划，两年内完成公共自行

车交通系统一期工程。在大型居住区、商业区、文体中心、医院、学校等地方布点600个服务网点，投入公共自行车1.5万辆，方便市民日常出行。同时，宁波市公共自行车将采取“统一品牌、统一标准、统一设施、统一平台”的运作模式，实现公共自行车租赁服务网点间的通租通还。

## 义乌两老板恶意欠薪被起诉

### 成为当地因欠薪入刑的第一第二人

最高人民法院发布的《关于审理拒不支付劳动报酬刑事案件适用法律若干问题的解释》，从1月23日起施行，这意味着“恶意欠薪”者再无任何侥幸可言。根据《刑法》拒不支付劳动报酬罪，恶意欠薪数额较大，处3年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；造成严重后果的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

义乌是全国著名的小商品之城。最近，有两个小老板因“恶意欠薪”而被提起公诉。

月5日之前支付工资。限期过了后，刘自超仍没有现身，去年8月15日，义乌市劳动监察大队将案件移送到公安机关，公安机关很快立案，并将刘自超抓获。

经查，刘自超逃逸后，直接开车回了陕西镇巴县老家，还在老家开了一家小店。去年10月30日，警方将刘自超从陕西带回义乌。第二天，刘自超的亲属赶到义乌，把6.2万元工资款送到义乌市劳动监察大队，但一切为时已晚。

办案民警说，刘自超欠薪逃匿的行为已经构成了犯罪，不过，他及时支付工资可以减轻对他的处罚。

去年11月17日，刘自超被执行逮捕。今年1月11日，因涉嫌拒不支付劳动报酬罪，被义乌市人民检察院提起公诉。

### 企业倒闭老板跑了

义乌第二起“恶意欠薪”入刑案的当事人叫田维昌。去年初，田维昌租下义乌市江东街道塔下洲A3区一处出租房，办起了“双维皮具厂”，厂里共有40余名员工。从去年5月开始，田维昌就停发员工工资，理由是“未拿到货款”。去年7月5日，田维昌索性一跑了之。40名员工工资，被拖欠最多的有7540元，最少的也有1240元，总计12万余元。

接到员工投诉后，义乌市劳动监察大队执法人员多次联系田维昌，要求其前来核实情况，但田维昌以各种理由拒绝，后来干脆把手机关了。鉴于田维昌的行为涉嫌拒不支付劳动报酬罪，义乌劳动部门将案件移交义乌市公安局立案查处。

去年12月12日，田维昌在温州永嘉落网，此时，他已经在永嘉的一个箱包厂打工了。去年12月25日，田维昌被义乌市检察院批准逮捕。

两起案子中，刘自超属于有能力支付而不支付，田维昌属于没有能力支付，两人是义乌恶意欠薪入刑第一第二人。田维昌被逮捕后，他的亲戚朋友都借遍了，但没有人能帮他付清员工工资。警方说，田维昌是属于无能力支付，如果不逃逸，就不能立案，但他选择了逃逸，其行为就构成了犯罪。

张海滨

上海交通大学医学院附属第九人民医院

## 大沽路门诊部

诊疗科目: 美容外科、美容皮肤科、口腔科

联系电话: 63400490

医院地址: 上海市静安区大沽路388、390号 邮编: 200041

上海交通大学医学院附属第九人民医院大沽路门诊部 沪医广【2012】第12-29-C424号 自2012年12月29日至2013年12月28日止